

广东公安破获一批制售侵权假冒无人机、动漫IP、动漫游戏等案件

# 国内头部科技企业曾被窃取核心技术商业秘密



## DeepSeek、豆包“写”的文章作者是谁？

广东高院发布全国法院首份涉人工智能知识产权司法保护意见

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员马卓尔、陈中山报道：DeepSeek、豆包“写”的文章，作者应该是谁？它们“写”的文章如果侵权了，谁该承担责任？这些问题在广东省高级人民法院4月25日出台的《广东省高级人民法院关于以高质量知识产权审判工作促进人工智能科技创新和产业发展的意见》（以下简称《意见》）中受到关注。《意见》共24条，是全国法院系统首份聚焦人工智能领域知识产权保护的司法政策性文件，对人工智能生成内容权属纠纷、人工智能生成内容侵犯著作权纠纷、保障人工智能生成合成内容规范健康等社会关注度高的热点问题提出了相关意见。

对于备受关注的人工智能生成内容，《意见》提到，要妥善审理人工智能生成内容权属纠纷，准确界定生成内容性质及其权利归属，要“严格审查相应证据，着重考虑人类对生成式人工智能输出内容的创作贡献，审慎判断人工智能生成内容是否符合作品构成要件。根据合同约定、各参与主体的实质性贡献、智力投入等因素，依法认定人工智能生成内容的权利或权益归属。探索对人工智能生成内容创新主体的产权激

励机制，助力打造国际领先的内容产业高地。”

对于人工智能生成内容侵犯著作权纠纷，《意见》明确要“妥善厘清各参与主体责任”，“坚持场景化分析思维，根据具体技术原理和行为特点，准确界定被诉侵权行为的法律性质，充分考虑应用场景、人类参与干预程度、平台对内容的管控能力、所采取的必要措施等因素，明确人工智能开发者、服务提供者以及用户等各方主体责任。探索建立与人工智能技术发展、产业实践相适应的侵权与责任认定规则，厘清合理注意义务边界，兼顾权利保障与产业发展。”

《意见》还对保障人工智能生成合成内容规范健康作了规定，提出要“探索完善人工智能服务提供者‘通知+必要措施’规则，依法规制利用人工智能技术侵害他人个人信息权益等行为。引导人工智能平台企业加强监管，规范生成合成内容标识与审核，推动行业形成标准化合规机制。”

《意见》还提出，要“探索研究人工智能生成内容作为证据的审查认定规则，明确相关证据证明能力，证明力评价标准和审查程序，防范虚假证据风险。”

对于人工智能生成内容侵犯著作权纠纷，《意见》明确要“妥善厘清各参与主体责任”，“坚持场景化分析思维，根据具体技术原理和行为特点，准确界定被诉侵权行为的法律性质，充分考虑应用场景、人类参与干预程度、平台对内容的管控能力、所采取的必要措施等因素，明确人工智能开发者、服务提供者以及用户等各方主体责任。探索建立与人工智能技术发展、产业实践相适应的侵权与责任认定规则，厘清合理注意义务边界，兼顾权利保障与产业发展。”

《意见》还对保障人工智能生成合成内容规范健康作了规定，提出要“探索完善人工智能服务提供者‘通知+必要措施’规则，依法规制利用人工智能技术侵害他人个人信息权益等行为。引导人工智能平台企业加强监管，规范生成合成内容标识与审核，推动行业形成标准化合规机制。”

《意见》还提出，要“探索研究人工智能生成内容作为证据的审查认定规则，明确相关证据证明能力，证明力评价标准和审查程序，防范虚假证据风险。”

国内头部科技企业曾被窃取核心技术商业秘密，某知名无人机品牌、某国内知名动漫IP被假冒注册商标……4月26日是世界知识产权日，记者从广东省公安厅了解到，近年来，广东公安机关深入开展“昆仑”“护航”“蓝剑”专项行动，紧盯安全生产和群众生活健康重点领域，成功破获一批制售侵权假冒科技产品、家用电器、汽车配件、图书教辅和侵犯商业秘密案件，并于日前公布广东公安环食药侦部门打击侵犯知识产权10起典型案例。

### 7人因窃取核心技术商业秘密被拘

记者留意到，此次警方公布的案例中，有不少涉科技领域的侵权案例。

其中，深圳公安机关破获某知名科技企业被侵犯商业秘密案。2025年4月，在省公安厅统筹指挥下，深圳市公安机关根据企业报案线索破获某知名科技企业被侵犯商业秘密案，抓获并刑事拘留犯罪嫌疑人7名，涉案金额超1亿元。

经查，该案犯罪嫌疑人涉嫌窃取国内头部科技企业核心技术商业秘密，严重损害企业合法权益。

此外，广州公安机关破获某知名无人机品牌被假冒注册商标案。2024年9月至10月，在省公安厅统筹指挥下，广州市公安机关赴4省10市开展收网行动，斩断一个特大制售假冒知名品牌无人机配件犯罪链条。行动共捣毁窝点18个，抓获犯罪嫌疑人22名，查获假冒无人机配件4.78万个，涉

案金额超3200万元。

据警方介绍，无人机研发制造属于高端科技制造领域，相关企业也是我国科技创新代表性企业。该案的成功侦破，有力维护了科创企业的合法权益。

### 知名动漫IP被假冒注册商标

记者留意到，动漫IP、动漫游戏等新领域侵权行为也成为警方的重点打击对象。

其中，汕头公安机关破获某国内知名动漫IP被假冒注册商标案。2023年9月至2024年7月，在省公安厅统筹指挥下，汕头市公安局对省内某知名动漫IP被假冒注册商标案开展波次收网，共捣毁制假窝点7个，抓获犯罪嫌疑人16名，查扣假冒知名动漫IP玩具50万余件，涉案金额达2500万元。

据警方介绍，近年来，国产知名动漫IP不断涌现，文化影响力进一步提升，该案的破获有效净化了广东动漫消费市场，保障了消费者合法权益。

此外，揭阳公安机关破获“4·16”侵犯动漫游戏注册商标案。2025年4月16日，在省公安厅统筹指挥下，揭阳市公安局破获“4·16”侵犯动漫游戏注册商标案，捣毁制假窝点3个，抓获犯罪嫌疑人5名，查获假冒注册商标动漫游戏卡100万张，涉案金额达300万元。

警方表示，该案的破获净化了广东动漫消费市场，有力保障了消费者合法权益。 羊城晚报记者 张璐瑶

## 从“知产”到“资产”，广东公证护航创新融资

### 一纸专利换来8000万元真金白银

羊城晚报讯 记者郭思琦、通讯员张彬报道：企业将名下的知识产权质押，从银行获得8000万元贷款——这场“知产”变“资产”的转变背后，离不开惠州公证处的专业护航。4月26日是世界知识产权日，当天，广东省公证协会公布了一则典型案例，揭开了这场创新融资背后的护航故事。

某公司是广东中小企业发展的标杆，更是国际领先的工业制造原辅材料研发生产服务商。随着业务版图不断扩张，企业急需资金注入，于是决定以专利权作为质押担保向银行申请贷款8000万元。但知识产权质押融资风险高、流程复杂，银行为保障权益与企业共同向惠州公证处寻求帮助——他们需要一份能保障双方权益的“安全锁”，让以专利权为质押的融资之路更稳妥。

接到申请后，公证员迅速行动。“我们第一时间了解该笔借款的基本情况，并向企业和银行一次性告知了办理赋予债权文书强制执行效力公证所需的材料。”惠州公证处公证员表示，为优化服务，惠州公证处还开启了便企服务绿色通道，公证员通过微信预先审查了企业和银行提供的材料。

预先审查通过后，公证员与银行工作人员又共同前往企业的经营场所办理公证。“我们根据相关法律，向各方当事人告知了办理该公证的法

律规定和法律后果，并根据各方提交的债权文书内容，重点就借款金额、期限、利率、还款方式、违约责任等内容进行了询问。”公证员向记者坦言，“我们必须确保各方对条款理解无偏差，真实表达意愿。”

最终，具有强制执行效力的债权文书公证书顺利出具，企业顺利获得金融机构贷款8000万元。这笔资金用于企业扩大生产，保障了企业的经营发展。

此次办理，与往常办理的以不动产为担保物的融资公证有何不同？记者从惠州公证处了解到，此次融资公证是以知识产权作为担保物，知识产权质押融资是一种相对新型的融资方式。

当前，知识产权质押融资的普及度和覆盖面难以满足企业日益增长的融资需求。为有效缓解中小企业融资难问题，帮助企业将商标、专利等知识产权由无形“知产”向有形“资产”转变，广东省公证行业积极行动，通过优化服务模式、开通绿色通道等方式，将公证保护知识产权服务前移，发挥好公证增信功能，维护知识产权质押融资各方的合法权益，有效促成融资协议达成并督促妥善履约，降低知识产权各方顾虑，为企业架起从“知产”到“资产”的转化桥梁，让更多创新成果转化为企业发展的强劲动能。

深圳水贝一位涂姓商户也印证了上调保证金（定金）的说法。她对记者说，近期，投资金条经常供不应求，黄金价格走势不稳定，商家们为了规避风险，会根据金价涨跌幅度来调整消费者购买投资金条的定金。

顾客刘先生向记者表示，自己近期有投资金条的计划，因当前金价波动剧烈，准备先观望一段时间，等趋势更明朗后再做决策。他在逛黄金专柜时注意到，近期黄金消费十分旺盛，很多黄金产品供不应求，一公斤左右的金条还会出现缺货现象。

一些消费者表达了对黄金珠宝商家上调保证金的顾虑。顾客张先生认为，上调保证金（定金）会增加投资者们的购买成本和资金压力。他说：“投资者现在得准备比之前更多的钱，这对资金不太充裕的人影响挺大。而且，如果只是短期投资，金价波动又大，万一没达到预期收益，保证金交得多，损失也会更大。”

“这轮牛市尚未结束。但由于黄金

## 一金难求！

### 深圳水贝商家紧急上调金条“保证金”

羊城晚报记者 李艺戈 胡彦

在连续两日回调后，国际金价重拾涨势。4月25日至记者发稿时，现货黄金、COMEX黄金期货均回到3300美元上方。年初至今，持续走高的金价极大地激发了市场对黄金的消费热情与投资意愿。日前，记者走访深圳水贝黄金珠宝卖场了解到，不少柜台出现金条紧俏、供不应求的火热场面。在金价波动的背景下，为规避风险，有商家上调了消费者购买投资金条所需提交的“保证金”。

在深圳水贝，慧眼宝贝珠宝负责人王慧告诉记者，近期前来选购投资金条的顾客较多，工费便宜、购买量最大的是100克规格的金条，即便大量进货，也经常卖光。

港禧珠宝的叶姓工作人员同样表示，近来柜台出现了供不应求的情况，各类黄金产品现货稀缺，顾客往往需要提前预订心仪的產品，“连我们向供应商订货，都会出现缺货的情况。”



AI制图

已经严重超买，回调的可能性增加。”广东黄金协会首席黄金分析师朱志刚告诉记者，接下来，可能会出现上涨100美元后又下跌100美元的波动情况。不过，大幅下跌的可能性不大，因为买空力量会推动金价上涨。接下来如果下跌，在3300美元、3200美元、3100美元等整数关口的位置有一定支撑。

朱志刚认为投资者应避免盲目追涨杀跌，建议采取小量分批建仓的策略。在长期看涨金价的背景下，每次回调都可视为买入机会，通过分批买入来降低投资成本和风险，从而更好地应对市场的波动性。

痛别中大学界泰斗李锦全——

## 他是大家心中的“杂家”和“宗师”

羊城晚报记者 陈亮



李锦全 通讯员供图

苦的差旅经历，其中有一次萧董父（中国著名哲学史家）也参与其中，“回程走长江三峡，萧、李二师均为‘诗仙’，不时相与唱和，其乐融融。”

武汉大学哲学学院教授郭齐勇认为，李锦全先生的学术特点是博通，他提倡并践行“博而后约，杂中求专”的主张，兼修文史哲，既善于哲学思辨，又饱含诗情画意。郭齐勇认为，李锦全堪称“一代宗师”——“教育、培养了两代杰出的学者，在广东、在全国影响了两代学者。”

郭齐勇进一步表示，李锦全的学术贡献是深刻揭示了中国哲学思想史及其代表人物的内在矛盾，发掘其内在的思想逻辑；坚持文化自觉，强调中华人文精神与价值理性的当代意义；建构中国哲学思想史学科范式；推动岭南文化思想史研究。

中山大学哲学系教授黎红雷是李锦全的第一位博士生。“很高兴能够跟着李老师，这影响了我的学术方向和学术研究。”黎红雷说，李老师是个儒学大家，在他的指引下自己系统学习了从古到今的儒家思想，如今他在学术界的“标签”正是企业儒学，即把儒家思想的治国之道转化成现代企业的治理智慧。

清华大学社会科学学院政治学系教授任剑涛以“杂家”形容自己的导师李锦全。任剑涛介绍，李锦全出生在医生家庭，家里藏书不少，从小就养成了阅读文史、小说的习惯。从蒙学教育、到中学夯实知识基础，再到大学受到名师指点，初踏职业征途遇到大师指引，李锦全具备了上世纪20年代出生的学者不多见的人生经历与宏富见闻。

李锦全的学生、中山大学哲学系教授吴重庆回忆称：“李老师以文史哲兼通名闻中大，他在讲授时屡屡强调做学问一定要做到文通史哲。每节课都是济济一堂，有很多人远道而来。”李老师上课时总是摇着一把大蒲扇，“他喜欢的是大蒲扇于无言间的轻摇漫摆”。

在中山大学哲学系教授杨海文心目中，李锦全有着“君子儒”的形象。“他不是社交场、名利场上的‘风派’，其居室一直挂着一副对联——‘宠辱不惊，任庭前花开花落；去留随意，似天上云卷云舒’。他心灵深处的‘道法自然’，使他赢得了同行的尊重、学生的敬爱以及社会的景仰。”

## 广州多条BRT线路今起停运

羊城晚报讯 记者严艺文报道：根据广州市交通运输部门消息，4月26日首班车起，公共汽车B1路快线、B4路快线、B5路快线、B13路、B23路、B27路、998路暂停运营。

记者梳理发现，与今年2月征求意见拟停运的BRT相关线路相比，B14路未停运，但增加了去年征求意见的B27路。去年8月，广州市交通运输局曾发布意见征集，B27路拟暂停营运，这也是BRT系统启用以来首次有线路编码被申请暂停营运。

24日下午，记者从茅岗BRT站乘坐B27路，由于未到下班高峰期，B27路车内乘客不多，车辆通行顺畅。当车辆行至天河区师大暨大、岗顶等站，车内有十余名乘客。“我经常乘坐B27路，从棠下坐到体育中心站。在体育中心站返程时还不用进入BRT站台乘车，所以觉得很方便。”市民刘小姐说。“B27路与B1路的站点大多相同，经过珠村、黄村、棠下等多个城中村和社区，高峰期时可以分担B1路的客流。”乘客张先生说，B27路停运后他将继续选择乘坐B1路。

B27路于2010年2月10日开通试运营，于同月20日开通运营，是全天常态化运营的BRT线路，末班车时间为23时，也是目前广州BRT系统中最晚收班

广州首批配售型保障房资格审核入围名单出炉

## 9005户家庭提交申请 2672户获得申购资格

羊城晚报讯 记者陈玉霞、卢佳圳，通讯员孙旭东报道：4月25日下午，广州市住房和城乡建设局公布了广州市2025年首批配售型保障性住房资格审核入围名单。其中，申购萝岗和苑的家庭1872户，申购嘉翠苑的家庭800户。

据了解，今年广州市第一批配售型保障性住房项目供应包括萝岗和苑、嘉翠苑两个项目，已于4月1日至22日接受网上申请，共有9005户家庭提交申请。

据公告，位于黄埔区的萝岗和苑项目，第一批配售型保障性住房共936套，有5286户家庭提交申请。《广州市2025年第一批配售型保障性住房项目销售公告》规定：萝岗和苑项目按房源数量2倍确定资格审核家庭数量为1872户。位于白云区的嘉翠苑项目，配售型保障性住房共400套，有3719户家庭提交申请，嘉翠苑项目按房源数量2倍确定资格审核家庭数量为800户。

经公示及异议复核后，将通过广州市住房和城乡建设局网站公告资格审核结果，若申请家庭未成功选购本批次配售型保障房，则本次购房资格自动失效。



## 揭阳政企合力书写民生答卷

3月中旬，广东省揭阳市重点房地产开发项目——榕水湾三期正式通过规划及竣工验收。该企业还捐

建了市政道路“怡通路”，连通临江北路与滨江路，惠及广大业主和市民出行。